

## 台灣禪

### Taiwan Zen

國家認同一直是台灣居民的大問題。國家認同問題簡單地說就是「我是那一國人？」的問題，這個問題對世界上所有國家的國民幾乎都不是問題，但對台灣居民而言，卻是個天大的問題。國家認同不只左右選民的投票行為，引起族群間的緊張，也會影響國家的定位及對外的政策。每到選舉季節，國家認同問題就被政客們炒熱起來。很不幸的是，台灣幾乎每年皆有選舉。

台灣的正式國名是「中華民國」，英文國名是「Republic of China」，因為 China 的翻譯是「中國」，所以台灣居民可以理直氣壯地自稱中國人。問題是中國大陸的正式國名是和我們國名很類似的「中華人民共和國」，其英文國名也是很類似的「People's Republic of China」，所以中國大陸上的居民也是中國人。如果台灣海峽兩岸的人都自稱為中國人，那麼誰才是國際上公認的中國人呢？答案是中國大陸上的居民，因為台灣不被國際承認為一個國家，也不被承認能代表中國。

自從退出聯合國以後，台灣就成為國際孤兒，台灣人也不被國際承認為中國人，但有強烈中國情懷的人依然自認為是中國人。只要不是原住民，不管是四、五百年前來的，或是四、五十年前才從大陸來的，與中國大陸上的人有血緣關係的台灣居民都可以自稱為中國人，何況台灣的國名還是「中華民國」呢！但因台灣不被國際承認，台灣居民如果在國際上自稱是中國人，會被誤認為是來自中華人民共和國的人，所以許多在台灣自稱為中國人的人，到了國外都改稱為台灣人。這些與中國大陸有血緣關係的人到底是中國人還是台灣人？這不只外國人搞不清楚，恐怕他們連自己也搞不清楚，所以才會有「我是中國人，也是台灣人」的說法出現。前總統蔣經國先生可能是第一個說：「我是中國人，也是台灣人」的人，因為他在一九八七年七月十七日說：「我在台灣住了四十年，也可以算是台灣人了。」蔣經國晚年時一直強調他「喝台灣水，食台灣米」，因此他也是台灣人。蔣經國並不僅僅說自己也是台灣人，他完整的一句話是說：「我是中國人，也是台灣人」。

不喜歡國民黨政權及共產中國的人當然不會自稱為中國人，而喜歡自稱為台灣人。那些憧憬於建立「台灣共和國」的人更是只會自稱為台灣人，而絕不會自稱為中國人。雖然支持建立「台灣共和國」的所謂台獨份子並不多，但隨著台灣民主的強化及共產中國在國際上對台灣的打壓越來越嚴厲，自稱為台灣人的人越來越多，使得「愛台灣」、「我是台灣人」成為政治正確的說法，也是政治人物經常掛在口上的台詞。為了讓當年隨國民政府遷台的人及其後裔也能被當成台灣人，前總統李登輝於一九九八年幫馬英九競選台北市長時（馬英九牽成之夜）發明了「新台灣人」這個名詞，他說：「不論是四、五百年來的，或是四十年、五十年前從大陸來的，或是原住民，攏是咱們台灣人，為了中華民國在這裡打拼，就是新台灣人。」但不管是台灣人或新台灣人，一旦被質疑是那一個國家的人時，又必須很無奈地答稱「中華民國」或「Republic of China」。換言之，只要我們的國號還是「中華民國」或「Republic of China」，而不是「台灣共和國」或「Republic of Taiwan」，則這些自稱為台灣人或新台灣人的人都很難堅稱他們不是中國人，所以他們的身份其實是他們所不願意承認的「我是台灣人，也是中國人」。如果台灣居民要自稱為台灣人或新台灣人，而不願自稱為中國人，或自稱為「我是台

灣人，也是中國人」，則國號可能不得不改了。

參話頭可說是中國禪宗最具代表性的法門。自北宋末年大慧宗杲禪師大力提倡以後，參話頭幾乎成爲禪宗的代名詞。千百年來，在話頭下參悟的祖師不計其數。由於禪宗祖師的實踐及提倡，參話頭這一法門已廣爲人知。有一種禪宗的話頭是：「我是誰？」、「誰是我？」、「誰在念佛？」、「念佛者是誰？」、「那個是父母未生前的本來面目？」、「父母未生前誰是我？生我之後我是誰？」等等。「我是誰？」不只是學禪者常參的話頭或公案，也是一般普羅大眾希望解答的問題。對於禪宗的這些話頭，禪師們的意見是：一輩子就參一個話頭，專心地參，不要三心兩意，不要有別的想法。禪宗祖師們認爲一個話頭參透了，就開悟了，而且大疑大悟，小疑小悟，不疑不悟。

台灣島上的居民到底是誰？是中國人？是台灣人？是新台灣人？是中國人也是台灣人？或者是台灣人也是中國人？「台灣居民是誰？」這個話頭或公案恐怕短時間內不會有答案。由於台灣的國際定位不明，台灣人不知道自己是誰，所以「我是誰？」是台灣居民集體在參的話頭，不論他是否爲佛教徒。台灣居民集體參「我是誰？」的話頭是國共鬥爭後的結果，也是千百年來難得一見的盛事。由於參「我是誰？」的人是台灣島上的居民，所以這個禪宗支派應該稱爲「台灣禪」。「台灣禪」的信徒至少有二千三百萬人，且有五十多年的歷史。只是不知道台灣居民是否有人因爲多年來苦參「我是誰？」而見性開悟？

郭正典  
台北榮總教研部  
台北，台灣